

# El Grano



# de Arena

El que no está conmigo  
está contra mí.  
San Lucas cap. XI vers. del  
14 al 28

PERIÓDICO BISEMANAL CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS  
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no recoge conmigo  
desparrama.  
San Lucas cap. X.

Administración: Nueva, 25.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes.

## APOSTOLADO DE LA ORACION

### Marzo

Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad  
**Espíritu de oración**

#### ORACION PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los socios del Apostolado se acostumbren á recurrir á Dios en todas sus dificultades, necesidades y deseos.

#### RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Elevar muchas veces el corazón á Dios.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª La predicación cuaresmal.
- 2.ª Las confesiones anuales.
- 3.ª Una obra de capital importancia para esta isla.

Quince conversiones.—Catorce enfermos.—Cuatro gracias espirituales, dos temporales y una particular.—Dos vocaciones.—Nueve obras de celo.—Salud para una celadora.—Dos asuntos importantes.—Consejo y protección en varios.—Veinte intenciones particulares.—Acción de gracias por catorce beneficios alcanzados.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Marzo y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria.

- Día 9.—Santa Francisca, viuda.  
» 19.—San José, Esposo de Ntra. Señora.



Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por sus consocios difuntos.

A. M. D. G.

## Cartas de un filósofo rústico acerca de varias cosas y muchas más.

### XIII.

Amigo y señor mío: Dejemos ya á un lado mi anticlericalismo, que por no poder llegar á ser anticlerical perfecto, vale más dejarlo á los comienzos de la carrera. Prefiero mi rustiquez filosófica ó sea mi filosofía rústica y mi estimado sentido común, y, sobre todo, mis prejuicios religiosos y morales, que así como así no llegaría yo á personaje dentro del partido. Sobrarianme prejuicios y faltariame gramática parda.

Si, querida rustiquez mía: no te abandono yo aun que me emplumen, que á tí te debo la paz y el conocimiento de mí mismo y algo del de los demás. Desde estas rústicas soledades se ve el mundo como desde un observatorio y se aprende más en un año aquí de la ciencia de la vida, que en cien años en las Universidades y en los libros y aun que en la misma Extensión Universitaria.

Y por hablar de algo hablemos de esto de la europeización. Cuando el desastre colonial, se dije-

son en España grandes simplezas; pero la mayor de todas, según mi rústica filosofía, fué la de aquel grande falsificador de floridas frases y restallantes imágenes D. Joaquín Costa, verbo de la Unión nacional mercantil y ahora escritor de cartas republicanas para todos los banquetes idem. Este señor Costa fué el que dijo que debíamos echar doble llave al sepulcro del Cid y dedicarnos con vida y alma á eso: á europeizarnos, dos cosas que no se compadecen, pues si tomamos por modelo Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, Italia ó Rusia hemos de empezar por resucitar al Cid, armándonos hasta los dientes por tierra y por mar y gastarnos la sangre y el sudor del pobre en armamentos y en flotas poderosísimas.

No sé qué dirán respecto de esta clase de europeización los de la clase contraria, es decir los desecadores de pantanos, los irrigadores, los agrícolas y mercantiles que también quieren que nos europeicemos y están que beben los vientos por abrir canales y construir puertos y levantar puentes y tender ferro-carriles, mermando todo lo posible los presupuestos de guerra y de marina y sobre todo el eclesiástico.... Tampoco sé que dirán de estas dos clases de europeización los proletarios, que no pueden soportar ya más cargas, y saben que con todas esas cosas en Europa, en lo más granado y florido de Europa y de su civilización, se mueren de hambre los pobres y son hasta más infelices que en España.

¿En qué hemos de europeizarnos? Porque conviene saberlo, no sea que nos dediquemos á ello sin saber en qué consiste eso de la europeización y no se trate más que de una frase original é ingeniosa, como casi todas las recetas reconstituyentes y regeneratrices que nos administran los galenos de la democracia.

¿En que hemos de europeizarnos? En instruirnos y en desterrar nuestros vicios de raza, nuestro poco amor al trabajo, nuestro poco respeto á las leyes y á las instituciones nacionales. ¿En que más?

Supongo que en nada más, porque si el europeizarnos ha de consistir en traernos acá la podredumbre y el malthusianismo de Francia y el industrialismo seco y sin entrañas de Inglaterra y la impiedad de por todas partes, no sé que vamos á ganar en ello, antes vamos á perder, y no poco. Esto de la europeización como palabra es nuevo, como hecho es muy antiguo. Todos nuestros políticos liberales y algunos muy cesaristas, anteriores á la Revolución Francesa, pusieron tal empeño en afrancesarnos, inglesizarnos, alemanizarnos, europeizarnos, en una palabra, ó sea desespañolizarnos, que hace muchos años, muchos, que ya ni á nosotros mismos nos conocemos. Nos europeizaron las leyes, las costumbres políticas y las privadas, las instituciones, todo cuanto era susceptible de europeización, y así estamos, señores, así estamos que ni somos españoles ni europeos, ni africanos, y el alma nacional, el alma española, como la de Garibay no tiene en donde meterse.

Porque no hay duda de que cuando éramos españoles supimos hacer grandes cosas y llegamos á ser los dominadores del mundo, los maestros en las armas, en la navegación, en las ciencias y en las artes... Desde que empezaron á europeizarnos fui-

mos cayendo, cayendo, hasta que hoy, en plena europeización, no sabemos ya como descender más. Por Dios, que no nos europeizen más, que luego habrá que clamar por un deseuropeizador y decir aquello de que «quien nos deseuropeizare, buen deseuropeizador será.»

Yo lo entiendo así; pero también es verdad que yo no soy quien ni para descalzarle las zapatillas al Sr. D. Joaquín Costa ni á Canalejas ni á Romanones: ellos, además de su gran ciencia política, perdieron los prejuicios. Yo los conservo todavía ¡loado sea Dios! y por esto á mí no me va á creer nadie. Y por creerles á ellos continuará la europeización y continuará la pasión de nuestra pobre España, que se va pareciendo en gran manera á la de Nuestro Señor Jesucristo: no faltan ni fariseos que acusen ni populacho que grite ni Judas que entreguen ni aun Pilatos que se laven las manos y repitan: *matoulo Meco*.

Si el europeizarnos consiste en instruirnos y conseguir que seamos cultos y tengamos cuantos adelantos materiales sea posible obtener, sin salirnos de nuestro españolismo, sin arrinconar el espíritu de nuestra raza se puede conseguir todo ello y para ello nada nos estorban ni el Concordato ni los frailes. Ahora si todo el íte de la europeización estriba en que no tengamos ni creencias ni templo ni altar ni tradiciones; si la pura y verdadera europeización está en imitar en todo lo malo á los franceses, con su cesarismo despótico y su anticristianismo judaico y su masonismo satánico, llámasele á eso por su propio nombre y no con el de europeización, que es muy ambiguo y no dice nada á puro querer decir mucho.

¿Sabe V. lo que estoy pensando? Que para oír las sabidurías de ciertos sabios más nos valiera estar duermes.

EL LIC. PEDRO RECIO.

## Memoria

En la actual predicación de la Santa Bula sabemos que las sumas que se recauden de las limosnas con que contribuyen los fieles al tomar los respectivos Sumarios, y no comprarlos, que las cosas espirituales ni se venden ni se compran, han de invertirse en los gastos del culto y en el decoro de los templos, según lo voluntad del Pontífice reinante, y claramente expuesto en la Exhortación pastoral que acaba de dirigir á esta Diócesis nuestro bondadoso y amadísimo Prelado.

¿Puede haber un objeto más digno, más preferente ni que más nos estimule á coadyuvar á las justas miras que se propone el Padre común de los fieles? Veán ya los miseros detractores de la Santa Bula, que publicándose ahora no se trata de ir á conquistar los Lugares Santos en que nació y murió Jesucristo, sino de que este Hombre-Dios no sea desterrado de nuestros altares; no se piensa en contener á los sarrecenos para preservarnos de su culto supersticioso, sino en defendernos de los que aspiran á que Dios no sea adorado con culto alguno;

no se reúnen las limosnas de los fieles para erigir nuevos templos, sino para evitar la ruina de los que aun no ha destruido la impiedad, y que se conserven con el decoro y majestad que exigen el lugar Santo y el Dios Santísimo á quien adoramos. En suma: religión, Iglesia, altares, culto, ministros, los pobres es lo que se propone el Papa conservar entre nosotros con el beneficio de la Bula.

Gustosos insertamos el siguiente Bando, que acabamos de recibir, juntamente con un atento B. L. M.; dice así:

**Don José M. Cavanillas y Arrazola, Delegado especial del Gobierno de S. M. en la isla de Menorca.**

Hago saber: que, á fin de conservar el orden público y de que se guarden á la compostura y respeto debidos durante el Carnaval, he dispuesto:

1.º Quedan prohibidos todos los actos públicos, vestiduras, comparsas y máscaras que ridiculicen ó imiten á cualquier institución, ó autoridad civil, militar ó religiosa, ó á las procesiones, cosas y personas del culto católico.

2.º También se prohíben los disfraces que ofendan á la honestidad ó á la moral, y el uso de armas á las máscaras por más que lo requiera su trage, alcanzando esta prohibición á los concurrentes á bailes públicos, aunque no lleven disfráz.

3.º Los agentes de la autoridad exigirán que se descubra la máscara que no guarde el decoro debido, que cometa alguna falta ó cause perturbaciones y molestias al público en general, no permitiendo que desde el oscurecer transiten por la vía pública con careta puesta.

4.º Queda terminantemente prohibido recoger del suelo los papeles llamados confetti y el uso de los multicolores, los que serán decomisados por los agentes de la autoridad, así como molestar á los transeúntes arrojándoles efectos que puedan ocasionar deterioro en los trajes ó vestidos.

Cada uno de los contraventores será castigado con multa de 10 á 50 pesetas según la importancia de la falta, sin perjuicio de pasar el tanto de culpa á los tribunales de justicia, cuando proceda.

La Guardia Civil, Agentes de vigilancia y demás dependientes de mi autoridad, cuidarán del exacto cumplimiento de este bando en esta capital y en los demás pueblos de la isla; los señores Alcaldes quedan autorizados para imponer las multas de que se hace mención, dándome cuenta de las que impusieren.

Mahón 1.º de Marzo de 1905.—José M.ª Cavanillas y Arrazola.

Ahora lo que importa es que los subordinados á la superior Autoridad hagan cumplir dicho bando y no sea letra muerta.

Copiamos del último número del Boletín eclesástico de este Obispado:

Relación de lo que ha producido en el mes de Enero último la suscripción abierta por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo y el M. I. Sr. Alcalde de esta ciudad para extinguir el Déficit de la Casa Salesiana, de que se dió cuenta en la reunión celebrada en la tarde del domingo 20 de Noviembre del próximo pasado año.

A parte de la cantidad de dos mil pesetas que el Excmo. Sr. Obispo tiene abonada al «Banco de Ciudadela», y de otras quinientas que entregó en pago de una letra que se había recibido contra la Casa Salesiana, la deuda de esta aun importa

Ptas. 10.500'00

Recaudado en el mes de Enero

Por suscripción. . . . .	Ptas.	261'10	} 396'10
Un donativo. . . . .	»	50'00	
Id. Id. . . . .	»	25'00	
Id. Id. . . . .	»	25'00	
Id. Id. . . . .	»	10'00	
Id. Id. . . . .	»	10'00	
Id. Id. . . . .	»	10'00	
Id. Id. . . . .	»	5'00	

Deuda remanente para el mes próximo. 10.103'90

La cantidad de pesetas 396'10 ha sido distribuida entre varios de los acreedores por la comisión

al efecto nombrada en la mencionada reunión, debiendo hacer constar que la suscripción va en aumento, y continúa abierta en el Colegio Salesiano.

A causa de la abundancia de materiales y las reducidas dimensiones de nuestro periódico nos vemos obligados á publicar por separado la lista completa de los objetos sorteados en la Tómbola verificada el jueves último por el «Centro de Buenas Lecturas de Alayor».

Esta noche termina en la Iglesia de las Religiosas Concepcionistas el Jubileo circular de las Cuarenta Horas.

Durante la Santa Cuaresma se suspende el Jubileo de las Cuarenta Horas para facilitar la asistencia á los sermones cuaresmales.

El Jubileo continuará el día de Pascua de Resurrección que empezará en la Iglesia de las religiosas Carmelitas de la Calle de Santa Rosa.

El movimiento de población habido en Baleares durante el pasado mes de Enero es como sigue:

Nacimientos 895, clasificados en la siguiente forma:

Nacidos vivos: legítimos: 445 varones y 436 hembras; ilegítimos, 6 y 3; y expósitos 3 y 2. Total 454 y 441.

Nacidos muertos: legítimos 12 varones y 3 hembras; ilegítimos 0 y 1 y expósitos ninguno. Total 12 y 4.

El número de los matrimonios ascendió á 223, y de ellos se efectuaron entre solteros, 201, entre soltero y viuda, 6; entre viudo y soltera, 15, y entre viudos, 1:

Las defunciones ascendieron á 556, de las cuales 275 fueron varones y 281 hembras; clasificadas por el estado 247 fueron solteros, 166 casados y 143 viudos.

Resúmen: el promedio de las defunciones fué de 1'78 y el de los nacimientos de 2'87.

Segun nos participa la Marítima [el vapor co-reo «Isla de Menorca» que salió ayer á las cinco de la tarde tuvo que arribar á Alcudia á las once de la noche, de donde ha emprendido esta mañana nuevo viaje en dirección á Barcelona, y por tanto es probable que el lunes llegue nuevamente á esta Ciudad.

El «Nuevo Mahonés» salido ayer mañana quedó detenido en Alcudia de donde debía salir á las 4 de ésta tarde en dirección á Barcelona y regularmente estará aquí de regreso el lunes ó martes de la próxima semana.

El vapor correo «Menorquin» que salió ayer tarde de Barcelona á causa del fuerte temporal á arribado esta mañana á las 4 á Alcudia de donde ha salido nuevamente á las 8 para esta volviendo á arribar por segunda vez á aquella bahía de donde se dice saldrá á media noche.

Por fin, ayer tarde salió de este puerto en su viaje real y efectivo el «Nuevo Mahonés» para Ciudadela, Alcudia y Barcelona, después de haber estado aguardando el domingo, lunes, martes, miércoles, jueves y viernes, con la correspondencia y todo, que no es poco, á que se calmasen las aguas del antepuerto de Ciudadela, para poder emprender su marcha.

Quien dudará de que el vapor correo «Nuevo Mahonés» es la paciencia y calma personificadas, aguardando casi una semana en este puerto.

Con unos cuantos retrasos de este suerte llegamos.... al Africa.

Muy bien.

También salió ayer tarde para la ciudad Condal el «Isla de Menorca»... si se dirá que está mal servida esta Isla, saliendo en una misma tarde dos vapores para el mismo punto...

Como verán nuestros lectores por el anuncio detallado que publicamos en la sección correspondiente mañana á las seis de la misma se dará comienzo en la parroquia matriz de Sta. María á las de-

votas y solemne 40 Horas que las Asociaciones Religiosas de esta Ciudad dedican al beífico Corazón en desagravio de las ofensas que recibe en estos días de carnaval. No dudamos que resultarán muy concurridos y que los cultos corresponderán al celo que vienen desplegando las distintas Asociaciones Religiosas.

El próximo lunes saldrá de Ciudadela para Mercadal una compañía del 2.º Batallón del Regimiento de Infantería de Mahón que guarnecía dicha ciudad, para ser destacada en el indicado pueblo de Mercadal.

Ha vuelto á presentarse el viento fuerte con su correspondiente frío intenso.

Al Rdo. P. Diego de Manresa se le ha concedido la cruz de beneficencia por haberse dejado cortar veinte y cuatro pedazos de carne para salvar la vida á una niña... Dicho religioso saldrá á principios del próximo mes para Abisinia para consagrarse al cuidado de los leprosos.

¿Si será el citado Padre Diego librepensador?

Aunque, á decir verdad, no sabemos que los libre pienso se dediquen á cuidar leprosos, y permitan que se les corte sus carnes en vida para salvar la de sus hermanos.



### Parroquia de Santa María

#### DEVOTISIMAS CUARENTA HORAS

que en obsequio al adorable Corazón de Jesús y con espíritu de amor y desagravio celebrarán en esta parroquia iglesia las corporaciones católicas de esta ciudad durante los tres últimos días de Carnaval.

A las seis de la mañana será la exposición del Santísimo Sacramento en los tres días, reservándose á las siete y media de la tarde en los dos primeros y á las siete en el último. Durante la exposición darán guardia de honor á S. D. M. los caballeros y señoras pertenecientes á las diversas corporaciones católicas, en las horas que á cada una correspondan, honrando al amantísimo Corazón de Jesús con los piadosos cultos y devotas prácticas que á continuación se expresan:

#### MAÑANA

De 6 á 7.—Centro local del Apostolado de la Oración y Cofradía de la Guardia de honor al Corazón de Jesús.—Exposición, Estación, Misa rezada; Maitines, Laudes y Horas menores del Oficio del Corazón de Jesús y actos de consagración y desagravio.

De 7 á 8.—Congregación de la Venerable Orden Tercera de San Francisco.—Misa rezada, Corona de las siete alegrías de la Santísima Virgen, preces á San Francisco y acto de desagravio.

De 8 á 9.—Congregación del Sacratísimo Corazón de Jesús.—Misa rezada, Meditación, Estación menor, Letanía del Corazón de Jesús y acto de desagravio.

De 9 á 10 y media.—Congregación Mariana de San Esar slao de Kostka y Colegio de señoritas de la Inmaculada Concepción.—Felicitación sabatina á la Purísima Virgen y acto de desagravio.

A las nueve y media se cantará la Misa conventual el lunes y martes. El domingo será á las diez, con sermón por el Rdo. Sr. Licdo. D. Gabriel Coll, Vicario.

De 10 y media á 12.—Rda. Comunidad de Beneficidos y Asociación de señoras Obreras de San José.—Misa rezada, Meditación, Estación y acto de desagravio.

El domingo se omitirá este devoto ejercicio por coincidir con la hora de la Misa mayor.

#### TARDE

De 12 á 1.—Junta de obra de la Parroquia, Congregación del palio y Cofradía de Hijas de María.—Estación, Trisagio Mariano y actos de consagración y desagravio.

Este piadoso ejercicio se practicará el domingo durante la celebración de la Misa última.

De 1 á 2.—Asociación de la Vela y Oración al Santísimo Sacramento.—Estación, Vísperas y Completas del Corazón de Jesús, Meditación y actos de consagración y desagravio.

De 2 á 3.—Congregación de la Tercera Orden Carmelitana, Cofradía de Nuestra Señora del Cármen y Colegio de las Hermanas Carmelitas.—Siete Padre nuestros, Letanias de los Santos, Vísperas del Oficio Parvo de Nuestra Señora, Estación, acto de desagravio letri-lla «Corazón Santo».

De 3 á 4.—*Conferencias de San Vicente de Paul y Colegio de niñas de las señoras Obreras de San José.*—Vísperas y Completas por la Reverenda Comunidad de Beneficiados.

De 4 á 5.—*Asociación de Propagadores de la devoción á San José.*—Rosario, ejercicio de la Buena Muerte acto de desagravio.

De 5 á 7 y media.—*Sección Adoradora Nocturna.*—Maitines y Laudes del Oficio del Santísimo Sacramento, acto de desagravio, Trisagio solemne, Sermón por el Rdo. P. Fr. Diego José de Barcelona, Capuchino, Mote y Reserva. El martes se omitirá el rezo de Maitines y Laudes.

El último día, á las siete, Misa de Comunión general. A las seis y media de la tarde solemne procesión de reserva.

Miércoles de Ceniza. A las diez bendición é imposición de la ceniza después la Misa mayor, con sermón por el expresado P. Capuchino. Al anochecer el devoto ejercicio de la Buena Muerte.

Viernes 10 de Marzo.—A las tres y media *Via Crucis*; sermón del segundo dolor de la Stma. Virgen por el Rdo. Sr. Tutzó, Pbro. y corona dolorosa.

#### Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen

Domingo, día 5 de Marzo. Las Misas se dirán á las horas de costumbre.

En la mayor estará el Señor de manifiesto, predicando la homilia el Rdo. Sr. Cura-Regente. A las tres vísperas, Rosario y acto de desagravios con Exposición de S. D. M.

Lunes y martes. A las tres, Rosario, Meditación y actos de desagravios con el Señor de manifiesto.

Miércoles de ceniza. A las ocho y media, Bendición solemne é imposición de ceniza, siguiendo inmediatamente la Santa Misa. Al anochecer empezará un solemne septenario consagrado al Patriarca S. José.

Jueves. A las seis de la tarde Rosario y explicación de doctrina para los niños de primera comunión.

Viernes. Al anochecer Rosario y el ejercicio de la Buena Muerte.

Sábado. A las siete y media Misa por las intenciones de la Liga antimasonica. Al anochecer Rosario, visita á Ntra. Sra. del Carmen y canto Solemne de la Salve.

#### Parroquia de San Francisco

Esta noche adoración nocturna Vigilia ordinaria, empezando á las diez, Turno «San José»

Domingo de Quincuagésima.—Misas rezadas á las cinco, á las siete y las nueve. Después de la de las siete Pláctica doctrinal. A las diez se cantará la Mayor, estando el Señor de manifiesto. A las dos Catecismo á las tres Vísperas con exposición de S. D. M. Rezo del Sto. Rosario y Reserva.

Lunes 6 de Marzo.—A las 8 Misa en la cripta, que varias señoras ofrecen á las Almas del Purgatorio. Después del toque de oración, exposición de S. D. M. estación, rezo del Rosario, meditación y Reserva.

Martes 7.—Misas rezadas á las siete y media y á las nueve en el altar de San Antonio de Padua. Al anochecer, exposición del Santísimo y los mismos cultos que ayer.

Miércoles de ceniza 8.—A las siete y media bendición é imposición de la ceniza y Misa cantada. Al anochecer después del Sto. Rosario, piadoso ejercicio del *Via Crucis*.

Viernes 10.—Al toque de oración, después del Santo Rosario, ejercicio de la Buena Muerte, sermón cuaresmal que dirá el Rdo. P. Diego de Barcelona, Capuchino, y cánticos de penitencia.

Sábado 11.—Al anochecer rezo del Sto Rosario y enseñanza del Catecismo: para los niños en la sacristía y para las niñas, en la capilla de la Comunión.

#### Asilo de Huérfanas (San Fernando)

Según lo dispuesto por el Exmo. Prelado, en el Oratorio de las Religiosas Esclavas del Sgdo. Corazón de Maria, Asilo de Huérfanas, durante los tres días de Carnaval, á las 5 y media de la tarde, se pondrá de manifiesto á S. D. M. practicándose, en desagravio á Jesús Sacramentado, los siguientes actos piadosos: Rezo de la estación mayor Visita al Stmo. Sacramento meditación, canto del trisajo; acto de desagravios, bendición y reserva.



#### ADORACION NOCTURNA

##### Sección de Mahón

Sábado 4 Marzo de 1905.—Turno «Cor Jesu». Vigilia especial de Carnaval empezando á las diez. Misa á las cinco.

Domingo, Lunes y Martes de Carnaval días 5, 6 y 7 de Marzo

Asistirá la Sección á las devotas Cuarenta Horas que se celebrarán en la parroquia de Santa María, corriendo á su cargo las velas y actos que tendrán lugar de cinco á siete y media de la tarde.

##### Sección de Ferrerías

Domingo 5 de Marzo de 1905.—Turno de San Tarsicio n.º 2

Misa de Comunión general á las siete. Vela de tres á cuatro y media de la tarde.

##### Sección de San Cristóbal

Sábado 4 Marzo de 1905.—Turno «San Cristóbal». Vigilia especial de Carnaval empezando á las diez. Misa á las cinco y media.

La intención de ambas vigiliass y la de la Vela de los Tarsicianos ferrerrienses será de desagravio de Nuestro Señor por las ofensas que recibe en los días de Carnaval.

ADVERTENCIA: En las Vigiliass de Carnaval se permite la asistencia á toda la Vigilia de Adoradores de otros Turnos y salir á la Iglesia.



## En la Casa Colegio de los Salesianos de Ciudadela.

TODOS los actos y funciones, así religiosos como profanos ó de recreo que se realizan en este centro de educación, que por su dicha posee Ciudadela, revisten un cierto carácter tan peculiar suyo, que en vano se buscaría en otros establecimientos de enseñanza puramente laicos ó profanos. En los salesianos, á la magestad y grandeza de sus actos van siempre unidos la alegría expansiva, el retoso inocente, la desenvoltura franca, ese no sé qué de la niñez cándida, todavía no maleada por el vicio ni amargada por las penalidades de la vida. Todo respira allí caridad, mansedumbre y concordia, y al ver el afecto con que se aman maestros y discípulos y el cariño y afabilidad con que se tratan, se forja uno la ilusión de que asiste á una de aquellas asambleas de los primitivos cristianos, que obligaba á los gentiles asombrados, á exclamar: «Ved, cómo se aman».

Estas y otras reflexiones se me ocurrían al asistir, en la noche del domingo 5 de los corrientes, á la solemne Conferencia celebrada con motivo de la festividad de San Francisco de Sales, Patrón de la Orden, con arreglo á lo dispuesto por su inmortal Fundador Don Juan Bosco, este hombre providencial, nuevo apóstol, destinado por Dios á salvar á la sociedad, restaurando todas las cosas en Cristo.

Nuestro amantísimo Prelado, generoso y decidido protector del colegio, se dignó presidir la Conferencia, que tu-

vo lugar en el salon de actos, ante una numerosa y selecta concurrencia, compuesta de todas las clases de la sociedad.

Se dió principio al solemne acto con una «Invocación á San Francisco», á cuatro voces, que fué admirablemente ejecutada, y mereció nutridos y bien merecidos aplausos. Cantaron también los niños una barcarola, «In alto mare», con mucho donaire y despejo, que exitó la hilaridad de todos. Pero lo que más llamó la atención y entusiasmó al público fué el *Scherzo* á cuatro voces, en el cual se declina el pronombre latino *hic, hæc, hoc*. Es de un afecto admirable, sorprendente por lo original en su estilo, y fué tan magistralmente ejecutado, que mereció los honores de la repetición. Muy aplaudido fué también y con justicia, «I due poeti» de *La prova d'una opera seria*, desempeñada á las mil maravillas, y con un arte que podrían envidiar muchos que se ganan la vida cantando en teatros públicos. Mil plácemes al incansable Padre Viñas, director de la Casa, sobre quién pesa la árdua y difícil tarea de adiestrar á los niños en el hermoso arte de la música.

Si notable fué y digna de encomio la parte musical, no lo fué menos todo lo referente á la prosa ó literatura, que también nos hizo pasar un rato agradable, saboreando las sublimes bellezas de la poesía y las hermosas frases de la oratoria.

El mencionado Padre Viñas recitó una tierna y sentimental poesía titulada «Un Recuerdo á D. Bosco», que impresionó vivamente al auditorio, no sólo por lo interesante del asunto, sino también por el mérito de la obra, y por lo magistralmente con que fué ejecutada. El Padre Viñas no era un mero recitador; sentía lo que decía, y, cuando, al final, en un arranque de entusiasmo, brotado del corazón, juró á D. Bosco, ser siempre Salesiano, un aplauso unánime salió de todas partes y muchos ojos, se sintieron humedecidos por las lágrimas.

Un niño, leyó también una poesía en francés, con mu-



FARMACIA  
DEL  
**DR. CASASA**

TALLERS, N.º 29  
(Cerca la Rambla de Canaletas)

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

**Píldoras orientales**

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Píldoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia calle de Tallers n.º 29, Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Cuantos padezcan de la boca**

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnada de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentrífico" Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia calle de Tallers n.º 29, Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Contra los herpes**

y demas humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia calle de Tallers n.º 29, Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Salón Modelo**

PELUQUERÍA Y BARBERÍA

DE

M. MALDONADO

*En dicho establecimiento, encontrarán cuantos se dignen honrarlo con su asistencia, un esmerado servicio, usándose en el mismo todas las reglas higiénicas recomendadas para garantir la salubridad.*

*A dicho fin, ha adquirido el señor Maldonado una Estufa antiséptica con el uso de la Formalina para la desinfección de todos los utensilios que se emplean para cada persona.*

*Se confeccionan toda clase de postizos.*

Arravaleta, 10—Mahón

**Colligite fragmenta.**

Recoged sellos usados, monedas antiguas ó extranjeras y papel estañado para el sostenimiento de niños pobres destinados al sacerdocio, y enviado al Despacho de la Obra de Belén, Caputxas, 4 entrio, Barcelona.

**Clases de FRANCÉS**  
(Gramática y Literatura)

Mr. MARTIN SCHYRGENS, de nacionalidad francesa, Licenciado en filosofía y letras, Castillo 27, se ofrece al público para la enseñanza de dicho idioma.

Dará también lecciones de

LENGUA ALEMANA y LENGUA LATINA

Taller fundado en el año 1869.

Se retrata todos los días, desde las 9 de la mañana hasta las 4 tarde.

Retratos desde un real vn. á 5 duros.

**Femenías, fot. Miranda, 4**

6 Retratos MIGNON. . . . . Pesetas 2'50

6 » VISITA . . . . . » 3'00

Retratos de otros tamaños y clase á precios reducidos.

Fotografías en Postales; alta novedad.

B. Fábregues, imp. Nueva, 25.—Mahón.  
Talleres, San José, 69

cho aire y despejo, mereciendo muchos aplausos y grandes y unánimes felicitaciones.

Lo más notable de la simpática fiesta, fué á no dudarlo, la conferencia á cargo del ilustrado Dr. D. Gabriel Vila, nuestro estimado paisano. Más de media hora nos entretuvo el Sr. Vila muy agradablemente, ponderando con su elocuente palabra, voz clara y dicción castiza, las inmensas ventajas en todas las esferas, que está reportando Ciudadela, y ha de reportar en lo sucesivo, de la sólida enseñanza y cristiana educación que recibe nuestra niñez en el colegio Salesiano. Tuvo frases muy oportunas y comparaciones muy adecuadas, para demostrar de manera concluyente, que de la educación de la niñez depende la suerte próspera ó adversa, el porvenir, la paz y felicidad de las sociedades. Pintó á grandes rasgos y de mano maestra el estado actual de nuestra sociedad, podrida hasta el tuétano de los huesos, demostrando que sólo una educación apropiada, basada en los sólidos principios y enseñanzas tradicionales del catolicismo, pueden salvarla, educación que reciben en el Colegio de los Padres Salesianos nuestros niños. Grandes y merecidos aplausos consiguió el orador al terminar su importante discurso, á los cuales me asocio yo de todas veras.

Todo esto es bello, sublime y consolador. Al contemplar la grandiosa obra de los hijos de D. Bosco, el pecho se abre á la esperanza. La sociedad no sucumbirá, ni morirá la civilización cristiana. El Salesiano es el hombre de los tiempos presentes; como á otro Saulo, Dios lo ha llamado para conducir á los pueblos por los caminos de la verdad. Su misión es genuinamente apostólica; enseñar, educar, que es el medio de que se valieron los Apóstoles, por mandato de Jesucristo, para convertir el mundo. Por esto seguramente entre los salesianos se verifica un fenómeno; que por lo raro parece un prodigio; es el cuidado, el deseo y la asiduidad con que los niños asisten al colegio. No hay que obligarles, van por su propia voluntad, aun antes de la hora acostumbra-

cedería á la constitución de una Junta Protectora de la Obra Salesiana de Ciudadela, para que entendiese en todo lo referente á la misma.

Coronó la celebración de tan fausto acontecimiento, un animado festival verificado en la calle de María Auxiliadora, residencia de los Religiosos Salesianos, iluminándose, durante la noche del mismo día, las fachadas de la Casa Salesiana y de las casas contiguas y adyacentes, disparándose además un bonito castillo de fuegos artificiales, mientras la «Banda Popular», amenizaba el acto con alegres tocatas, solazándose el inmenso gentío que llenaba de bote en bote la referida calle. Toda la población se asoció á tan hermosa fiesta con visibles demostraciones de general y verdadero júbilo.

Desde aquella memorable fecha, la Casa Salesiana ha ido desarrollándose de una manera prodigiosa y hoy día, á pesar de contar tan poco tiempo de existencia en Ciudadela, se presenta como planta lozana y hermosa; ha desplegado sus hojas ensanchando sus espaciosos locales para mayor comodidad y conveniente distribución de sus clases, y aumentado en ella el número de Religiosos se atiende con todo el esmero posible á los estudios de 1.ª y 2.ª enseñanza y sobre todo á la educación de una gran parte de los niños de Ciudadela, atrayéndoles con la discreta combinación de lo útil con lo agradable.

